

四十金! 浇铸中国荣耀

巴黎奥运会中国体育代表团综述

王恒志 王春燕

11日,当李雯雯抱起自己的教练吴美锦,一路小跑到女子举重81公斤以上级赛场中央接受全场欢呼,中国体育代表团以巴黎奥运会第40金收官,创造境外参赛最佳战绩。

在巴黎的16天里,404名中华体育健儿全力拼搏、奋勇争先,以一个又一个突破、一次又一次超越,交上一份优异答卷。赛场内外,他们胸怀祖国、敢打敢拼、勇于追梦;他们风华正茂、自信大方、神采飞扬;他们传递友谊结交朋友,也正面回击恶意挑衅。在争金夺银的同时,他们更让世界看到新一代中国青年的风采。

40金! 境外参赛历史最佳

7月27日,沙托鲁射击中心,17岁的黄雨婷和19岁的盛李豪把中国射击队的“首金传统”发扬光大,为中国代表团打响巴黎奥运“第一枪”,也为射击队创造5金2银3铜的历史最佳战绩开了个好头。

7月31日,拉德芳斯体育馆,19岁的潘展乐以46秒40打破自己保持的男子100米自由泳世界纪录夺冠,为开赛以来一直未能“开张”的中国游泳队一扫阴霾。4天后,他在20岁生日当天又上演最后一棒惊天逆转的好戏,与队友一起拿下男子4X100米混合泳接力金牌,打破美国对该项目长达40年的垄断。

8月3日,罗兰·加洛斯球场,一路苦战晋级的郑钦文创造历史,站上网球女单最高领奖台,成为首个夺得奥运网球单打金牌的中国球员。

……

中国体育代表团最终以40金27银24铜收官,在奖牌榜上排名第二,金牌数与排名第一的美国队持平。代表团成绩超越伦敦奥运会的39金,刷新境外参赛历史最佳战绩;获得金牌的运动员达60名,也创境外参赛历史新高,与2008年北京奥运会持平。在射击、游泳、举重项目上,中国队共打破世界纪录1项、创超奥运会纪录9项次。

在巴黎,中国体育迎来里程碑时刻。10日中国女乒夺得团体冠军,为中国体育代表团拿下夏奥历史上第300枚金牌。从1984年许海峰射落奥运首金起,中国体育用40年时间,实现了夏奥1金到300金的跨越。

创造新的历史,几大“王牌军”功不可没。除射击队创造最佳战绩外,中国跳水队首次包揽奥运会八金,中国乒乓球队也包揽五金,中国举重队六人出战带回五金……六大传统优势项目共获得27枚金牌,占代表团金牌总数的67.5%。

新的突破也一个接一个。中国女子拳击此前从未站上过奥运会最高领奖台,在巴黎她们五人打进决赛,勇夺3金2银,贡献度拉满。中国花样游泳队首次奥运见金,就包揽集体和双人项目两金。中国艺术体操队、中国自由式小轮车队也均拿到奥运首金……

勇敢追梦,树立新一代中国榜样

17岁的黄雨婷和19岁的盛李豪携手射落首金后,两人无厘头的网名“阿条姐”“干饭哥”迅速走红网络,盛李豪“光靠干饭”就夺冠”成为大热梗。喜欢刷哲学视频的盛李豪擅长“整顿采访”,常常几句话把天聊死,那股“淡淡的”劲儿招来不少迷弟迷妹。

以“00”后为主的新一代中国奥运健儿,千人千面很鲜活,真实松弛不紧绷。有“e”性格张扬、妙语迭出,也有“i”性格内敛、谦逊有礼,但相同的是他们心中有梦,眼底有光。

8月11日过12岁生日的郑好好,是本次中国体育代表团年龄最小的选手。刚刚小学毕业的“小孩姐”很放松,在滑板赛场上“玩得非常开心”。无独有偶,14岁的崔宸曦也很开心,还说出很有哲理的大实话:“失败是很正常的,大多数时候都在失败。”而当郑好好说出放假“抽空去参加了个奥运会”时,全网都在疯传这些“别人家的孩子”。

帮助中国乒乓球队拿到男子团体冠军后,“六金王”马龙成为中国奥运史上获得金牌最多的选手。谦逊、低调,是这位35岁老将的个性标签。在奥运村、在赛场内外,总有人会找他合影、签名,但当印度队员越过王皓想先和他握手时,马龙会提示对手,先和教练握手是赛场礼仪。中国人尊师重道的传统美德为他在网上刷了一大波好感。

新一代的中国体育榜样,不一定要站上最高领奖台,国人为潘展乐、郑钦文、马龙、全红婵们欢呼的同时,也为更多勇敢追梦的中国奥运健儿们鼓掌。

中国女子橄榄球队“绝杀”对手,创造历史最佳战绩;中国女曲在小组赛一度出线不利的局面下,一路力克强敌,决赛中她们和世界第一荷兰队战至23米球决胜,虽败犹荣;张雨霏克服发烧和生理期双重困难,以频繁兴奋剂检查带来的困扰,拼下了1银5铜;遭遇失利的举重卫冕冠军石智勇,不到半年打了50多针封闭,每天针灸的针灸针已经装满了5升的饮料桶……

源自竞技,超越竞技,他们都没能赢得金牌,但依然是国人榜样。

自信开放,彰显中国体育新形象

体育是展示国家文化软实力的重要平台。而奥运会就是最大舞台。郑钦文在罗兰·加洛斯的6场比赛,就像一部全球直播的连续剧,主角郑钦文完美代言了中国。

连续进行了两场3个多小时的鏖战后,这个拼尽全力的湖北妹子说:“我很累,但我可以再为我的国家战斗3个小时。”

中国游泳队用实力“打脸”外媒的持续诋毁抹黑。潘展乐出征巴黎奥运会前立了一个小目标:“争取在20岁生日那天的男子混接决赛中,接棒后干进46秒!”这个性格耿直的大男孩说到做到,游出45秒92让质疑者闭嘴。

场上争气,场下霸气。当覃海洋不满自己在男子4X100米混合泳决赛的分段成绩时,潘展乐说:“我们是冠军!不满意的应该是别人。”而张雨霏更是直接回怼恶意炒作兴奋剂问题的外媒:“为什么中国运动员游得快要被质疑?美国的菲尔普斯、莱德基那么厉害,你们怎么不去质疑?!”

面对恶意,敢于犀利反击;面对善意,中国运动员会投桃报李。

站在羽毛球女单亚军领奖台上,何冰娇一直在展示手里的西班牙奥委会徽章。此前的半决赛中,何冰娇的对手、西班牙名将马林因伤中途退赛,何冰娇将自己“微小而美丽的致敬”带到了领奖台上。这个举动引发广泛赞誉,国际奥委会在社交媒体发布了何冰娇手持徽章的照片,并评论道:“这就是奥林匹克价值观的意义。”

场上是对手,场下是朋友,越来越开放的中国运动员在赛场内外广交朋友,传递友谊。

跳水女子三米板颁奖仪式上,当冠军陈艺文跃上最高领奖台,左右分立的澳大利亚选手基尼和季军昌雅妮双双摆出欢迎“巨星”登场的动作。基尼说:“我觉得这两个女孩就像我的姐妹一样。”而英国跳水选手斯彭多利尼-西里埃会用中文词“闺蜜”“妹妹”称呼全红婵,表示她们生活中会在网上“像家人一样”联系。

“00后”已经挑起大梁。作为新一代中国体育人,时代塑造了他们更加平视世界的姿态,祖国给予了他们自信从容的底气。在奥运会这个全球聚焦的大舞台上,他们所展示的,不仅仅是中国体育的形象。

(新华社巴黎8月11日电)

第二届新媒体语言文化论坛在兴义举行

8月9日至10日,第二届新媒体语言文化论坛在兴义市举行。论坛由兴义民族师范学院主办,华中科技大学、中南大学和浙江科技大学协办,采用线上线下方式同步进行。来自全国52所高校、科研院所的63名语言文化专家和青年学子参加了本次线下论坛,中南大学分会场有14名学者通过线上形式作了报告。

本届论坛的主题是“新媒体语言文化研究的跨学科探索”,论坛旨在整合语言学、新闻传播学、文化学、社会学和信息科学等学科力量,进行跨学科协同研究,碰撞思想火花,促进学术交流,推动该领域研究的理论方法创新。

参会专家学者围绕媒介更新与语言发展的互动关系、新媒体语言的创新与发展、新媒体语言的传播与价值、新媒体语言文化建设与网络语言生活治理、人工智能技术与语言文化传播和新媒体背景下的民族地区国家通用语言文字推广普及等议题进行了深入研讨。论坛就新媒体语言文化的发展趋势和特点达成一致。

一是内容形式多样化。新媒体语言文化不再局限于传统的文字表达,而是更多地融合图片、音频、视频以及虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等多媒体形式,为用户提供更加丰富和沉浸式的体验。二是个性化与定制化。随着大数据和人工智能技术的发展,新媒体平台将能够更精准地分析用户的兴趣和需求,提供个性化的内容推荐和定制化服务,满足用户多样化的需求。三是智能推荐与交互化。智能算法将在新媒体语言文化中发挥越来越重要的作用,通过智能推荐系统,用户能够更快地获取到自己感兴趣的内容。四是传播全球化。新媒体的快速发展使得信息传播不再受地域限制,新媒体语言文化将呈现出更加明显的全球化趋势,不同国家和地区的用户将能够更方便地获取到来自世界各地的信息和内容。

就如何应对新媒体语言文化的发展趋势和特点,参会学者形成一致意见。一是接纳在教育

领域的融合。新媒体语言文化将更多地融入教育领域,为学生提供更加生动、直观的学习资源和互动平台。在线教育、远程教育等教育模式将借助新媒体技术实现更加高效和个性化的教学。二是拓展在商业领域的应用。在商业领域,新媒体语言文化将成为企业营销和推广的重要手段。通过新媒体平台,企业将更加精准地定位目标客户群体,提供个性化的产品和服务推广方案。三是积极参与社会治理。新媒体语言文化还将更多地参与到社会治理中,成为政府与社会公众之间沟通的重要桥梁。政府可以通过新媒体平台发布政策信息、收集民意反馈,提高社会治理的透明度和效率。

(吴胜伟)



市法院开启执行“绿色通道”为农民工“追薪”2200万元

“报告法官,欠薪的黄某某出现了!”8月12日深夜1:00许,兴义市中级人民法院执行局接到线报,执行干警连夜迅速出击,将被执行人黄某某从丰都街道拘传到庭。

这是市法院开启“绿色通道”为农民工兄弟“追薪”的真实一幕。

黄某某系一包工头。黄某某拖欠张某某劳务费16446元一直不给,判决生效后,黄某某仍然不履行义务,张某某申请法院强制执行。

执行立案后,兴义中院鉴于该案系涉民生案件,迅速开启执行“绿色通道”,快速查人找物。经调查,未发现被执行人黄某某名下有

财产可供执行,依法对黄某某进行失信惩戒。

“我们是兴义中院执行干警,现对你进行拘传……”面对深夜突袭的执行干警,正在丰都夜市消遣的黄某某乖乖束手就擒。

“农民工兄弟不容易,他们干的血汗钱不容拖欠。如果你拒不履行法定义务,后果严重……”到庭后,执行干警对被执行人黄某某进行训诫。

“我的资金链断裂,现在一次性付清工人工资比较困难……”在执行干警的组织下,双方自愿达成了执行和解,约定分期履行案款。

“办理该涉民生案件,一是通过‘绿色通道’

快速查人找物,依法采取财产查控、拘留、留、执行悬赏等强制措施促执行;二是对资金确实存在困难且认识态度较好的被执行人,给予一定的履行期限,让执行有力度又有温度。”执行干警分享办案经验。

今年以来,兴义中院持续加大涉民生、涉劳动薪资案件的执行力度,旨在以“真金白银”兑现当事人的胜诉权益。1月至7月,共办理执行案件11232件,办结执行案件6816件。其中,开启“绿色通道”办理涉农民工工资执行案件792件,为951名农民工兄弟追回薪资款项共计2291.06万元,成效明显。

(韦明皇 袁丹丹)

兴义消防三举措抓实火灾防控工作

为预防和遏制重特大火灾事故发生,坚决确保辖区火灾形势稳定,兴义市消防救援大队结合夏季火灾特点,提前谋划,坚持防范靠前、措施得力,全面推进夏季火灾防控工作。

重点防控,紧抓隐患排查。结合夏季火灾防控工作,兴义市消防救援大队认真研判当前火灾形势,找准薄弱环节和着力点,紧盯重点区域和薄弱环节,把责任压实,本着“检查不漏单位、单位不漏部位、部位不漏隐患”的原则,以重点领域攻坚为突破口,紧盯医院、商场、娱乐场所、大型商业综合体、出租房、“九小场所”等场所,全力排查火灾隐患,形成强大的隐患排查整治气势,建立健全消防安全管理制度,严格落实防火巡查制度,及时发现并消除违章用火用电、消防设施器材缺失损坏等火灾隐患,对检查发现的问题逐一登记注册,建立台账,提出整改意见,做到底数清、情况明,全面消除火灾隐患。此外,针对不同类别的场所和社会单位,帮助指导单位从责任落实、隐患整改、

巡查检查、培训演练等方面加强消防安全工作,全力确保消防安全形势持续稳定。累计检查300余家单位,消除火灾隐患500余条。

普及宣传,紧抓安全教育。针对群众火灾风险意识不强、逃生自救能力不足,消防安全素质不高“短板”问题,着力培养一批消防安全明白人,消防宣传人员深入人员密集场所、重点单位等场所开展消防安全知识宣传培训30余次,就如何防火、如何报警、如何扑救初期火灾、安全疏散和逃生自救等日常消防安全常识进行讲解,并认真解答了群众咨询的消防疑难问题,有效提升了广大群众的消防安全意识。同时,利用“敲门入户”等方式,对老、弱、病、残、孤寡等弱势群体开展消防安全宣传1800余户,设立咨询点普及消防安全常识、发放消防宣传手册等消防宣传资料。利用媒介广泛宣传夏季火灾防控消防安全知识,普及消防安全常识和逃生自救知识,进一步提升广大群众的消防安全意识。

熟悉演练,紧抓灭火救援。兴义市消防救援大队紧盯人员密集场所、大型商业综合体、易燃易爆等重大风险隐患场所,全面开展“六熟悉”活动121余次,对周边的交通道路、水源、环境进行了全面了解,确保对重点场所的基本情况做到“一口清”。指导各单位开展灭火疏散演练,全面提升各单位人员扑救初始火灾的能力,以“练为战”为指导方针,以“提高战斗力”为根本目标,对全市重大风险隐患场所和重要目标逐个开展实地实战演练,强化初战控制、内攻救人、强攻近战等战术训练,进一步提高队伍协同作战能力和实战能力,深化练兵的针对性和实效性,确保辖区火灾形势稳定。

(杨兴芝)

增强消防安全意识 共建平安和谐家园

为进一步加强人民群众对健康生活知识了解掌握,8月12日上午,北京同仁堂中医医院联合黔西南州妇幼保健院到义龙新区万屯镇化村开展“我为群众办实事、公共卫生下基层”爱心义诊活动。

义诊现场,医护人员认真为群众测血糖、血压,进行眼部检查、疼痛诊断、牙齿健康筛查,并发放多种健康知识宣传资料,进一步科普防治高血压、糖尿病、心血管疾病等常见疾病的相关知识,引导群众养成良好的生活习惯,耐心解答群众提出的疑问,真正实现了“家门口”的健康管理服务。

据统计,此次活动共发放各类宣传折页及宣传物品456份,接受咨询人数144余人。活动的开展,让群众在家门口就享受到了优质的医疗服务,极大提高了群众的自我保健意识和健康水平。左图为专家们在为群众义诊。

王洋翠 韦荣 摄影报道

专家义诊进乡村



热心人士真情相助 迷路孩子安全回家

“你们好,这里有两个小孩好像是迷路了,你们可以帮忙找到他们的家里人吗?”8月9日18时38分,在兴义市东环路兴义公馆小区附近两名小男孩迷了路,路过的热心群众发现后,带着两名小男孩走进兴义市东环路特勤站寻求消防员的帮助。

在得知两名小男孩迷路找不到家后,消防员一边安抚两名小男孩的情绪,一边询问两名小男孩的家庭住址及父母的联系方式,也许是陌生环境有所戒备,两名小男孩选择“闭口不答”。经过消防员的耐心开导后,两名

迷路孩子安全回家

小男孩才用手指了指消防站对面的洒贡安置区方向,由于正好到晚饭时间,消防员便将两名小男孩领进食堂,与他们一起用晚餐。晚饭后,两名消防员到洒贡安置区试着找寻其家人,经过20分钟的寻找,终于找到了两名小男孩的父母。

据了解,当天,两名小男孩一起到外面玩耍,因走远了导致迷路,看到一直在路边晃,路过的热心群众看到后,就将他们送到消防站寻求帮助。于是就出现了本文开头的一幕。

(杨启煌)

百春幼儿园通过省级一类示范园评估

近日,贵州省教育厅公布了2024年省级示范幼儿园评估及复查结果,兴义市百春幼儿园顺利通过省级评估,迈入省级一类示范园行列,也是黔西南州第一所获此殊荣的幼儿园。

百春幼儿园顺利通过评估,是兴义市在奋力推动学前教育高质量发展的一个典型。近年来,兴义市始终把教育摆在优先发展的战略地位,实施学前教育普及普惠发展提升及“园园达标”工程,将学前教育

作为“教育立市”的重要支撑,扩资源、强引领、兜底线、提质量,努力实现学前教育从“幼有所育”向“幼有善育、幼有优育”不断迈进。目前,兴义市义龙新区共有省级示范园4所(一类示范园1所,三类示范园3所),州级示范园15所,市级示范园66所。百春幼儿园此次获得省级一类示范园称号,为全市乃至全州学前教育示范引领起到了先锋领航的作用。

(杨焱芳)